Fyzika pro chemiky II, seminář

Jiri Marek, mapar@physics.muni.cz
· 50% bodů ze všech písemek

· 70% docházka

· příklady u tabule
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Optika

45 x 10" Hz polarizo-
vand v roviné z, y se &fff ve sméru osy  ve vaku (5o = 8.854x 10712 Fm=1,
jto = 4 x 10~7 Hm=!). Intenzita elektrického pole ma amplitudu Ey.

(a) Ureete rychlost elektromagnetického vinenf ¢, vinovou délku A a bar-
vu, kterd této vinové délee odpovidd.

(b) Napiste rovnice elektromagnetické viny £ = E(7t), B = B(7,t), kde
7(z.y.2) je polohovy vektor.

(¢) Ovéite, zda tyto funkee vyhovuji vlnové rovnici.

Paprsek se §fff prostfedfm s indexem lomu n, = 1 podél osy kolmé na
rozhrani ve vzddlenosti y od nf. Dopads na rozhran s prostredim o indexu
lomu n, které md tvar kulové plochy o poloméru r (r > 4). Ve kterém
bodé protne paprsek optickou osu?





[image: image2.jpg]Piedmeét, ktery zobrazujeme tenkou ¢ockou s ohniskovou vzdalenosti f,
md velikost ¥ = 2 cm a je umfsten ve vzddlenosti a = 10 e od éocky.
Ohniskovd vzddlenost je: A) f = —4 cm, B)

(a) Proved'te grafickon konstrukei obrazu.
(b) Vypoeftejte vaddlenost obrazu od éocky.

(c) Vypotitejte zvétsent obrazu m.

(d) Urcete zda je obraz skuteeny nebo zddnlivy

Stintko se dvema malfmi otvory vzddlenymi d = 0.1 mm je osvetleno
rtufovou vybojkou. Ze spektra Hg je pres filtr propusténo pouze zelené mo-
nochromatické svetlo s vinovou délkou A = 546 nm. Na rovinném stinitku
ve vzddlenosti D = 2 m od prvnfho stinftka pozorujeme interferencuf jev
(Youngay pokus). Ureete polohu (ihlovou i délkovou na stinitku)

(a) prvniho minima Oy, Yoy
(b) desditého maxima a0, thaso-

(¢) Nalkreslete
stinitka.

lost intenzity svetla I na vzdilenosti y od stredu

Pii Youngové interferenénfm pokusu prochizf jeden paprsek kyvetou 2 cm
dlouhou s planparalelnfmi sklenenymi stenami. Je-li kyveta vyplnena vzdu-
chem, pozorujeme interferencni Jev. Je-li kyveta naplnéna chlérem, posune
se interferencnf jev o 20 prouzku. Celé usporddsni je v termostatu, ktery
udrzuje konstantnf teplotu. Pokus provédime se svétlem D ciry sodfku
(A = 580 nm).

(a) Vypotitejte index lomu chléru, je-li index lomm vzduchu
n = 1.000276.

(b) Kterym smerem se posunujf interferencnf prouzky pri plenf kyvety
chlérem?




[image: image3.jpg]6. Mydlovd bublina vytvori uvnitt driténého oka vodni film o tloustee
20 nm. Index lomu vody je n = 1.3 a index lomu vaduehu je ng =

.00.

(a) Jakou barvu bude mit bilé svétlo po kolmém odrazu od tohoto film

(b) Vypotitejte vinové délky Ai. Antz, Amt, Ama Dro preni dvé maxima
a pro prvnf dve minima intenzity odrazeného svetla.

(¢) Uréete zmenu fize py pii odrazu na prvnfm a gy pii odraz
druhém rozhrani.

7. Antireflexnf vrstva na sklenené cocee s indexem lomu ns = 15 je vyro-
bena naparenim tenké vrstvy MgFy, kterd mé index lomn n = 138, na
povreh skla. Vypoeftejte tloustku d antireflexnf vrstvy tak, aby minimdlnf
intenzita odrazeného svetla lezela uprostred viditelného spektra (vinové
délka A = 550 nm). Index lomu vzduchu je ng = 1.00.





